

「新時代華文教育的新契機」 僑中百年建校學術研討會勝利閉幕



圖片說明：第一排：（左起）僑中校友會候任理事長陳怡哲校友致謝詞；僑中總校副校長蔡藝術博士為三天發表的論文做總結；僑中總校中文部郭春峰主任主持閉幕式；僑中校友會領導、學校領導與菲律賓華教中心及來自中國的學者合影留念。第二排：閉幕式現場。第三至五排：頒發參會證書。第六排：（左）頒發參會證書；（右）頒發感謝狀予此次研討會工作人員。

菲律賓僑中學院訊：2024年5月8日上午10時30分，我院百年華誕之「新時代華文教育的新契機」學術研討會在馬尼拉中國城悅華酒店圓滿舉行閉幕式。我院校友會理事長施梓雲校友、候任理事長陳怡哲校友、副理事長陳祖從校友、中國教育科學研究院戴汝潛教授、閩南師範大學周軍教授、菲律賓華教中心黃端銘主席、安徽滁州市寶山學校孫林主任、武漢新思達國際英語學校余暢昕老師、我校黃琬蓉校長、總校蔡藝術副校長、校友會諸位理事、華教中心諸位副主席及主任、各華校校長、主任以及華語老師們出席了閉幕式。

閉幕式由我院總校中文部郭春峰主任主持。

我院總校副校長蔡藝術博士對本次研討會活動作了詳細的總結。她說，從2023年6月27日零點迎來母校百年華誕的那個瞬間起，每個月的活動都令人難忘。而這一次研討會，作為這一學年來所有慶典的壓軸活動完美收

官了。本次僑中百年華誕學術研討會從5月6日至8日舉行了三天，有來自中國教育科學研究院、閩南師範大學、安徽滁州寶山學校、武漢新思達國際英語學校以及本國大馬尼拉、呂宋、米沙鄢、棉蘭老32所華校及單位120位代表出席參加，發表論文共32篇。發表論文者有經驗豐富的資深教育工作者，他們從專家的角度讓我們對自己所選擇的華教志業有了更深一層的認識；有長期以來堅守華教崗位的同仁，大家抱團相互研討，更加堅定了選擇華教的初心；也有剛上崗的「造血計劃」新手教師，積極參與活動以得到磨練。

蔡副校長對本次研討會的論文所涉及到的主題進行了歸類總結。她一一提到所有參會論文的研究成果，如黃端銘主席提出確立新時代華文教育的定位，與時俱進，主動轉型，以適應時代發展的要求，把握新的發展機遇；戴汝潛教授提倡「以形示意」，做到從「視覺分析」悟出字意，提高漢字的效率

等等。三天來，無論是在大會上還是分組會上，每一位發言人都把自己鑽研出來的成果毫不保留地分享給與會者，讓大家在相互交流的同時進一步了解本國華文教育的現狀及未來的契機。雖然疫情的爆發擾亂了好不容易熟悉的一些做法和措施，但也讓華教工作者認識到了華文教育的另一種可能和手段。正是因為心中那美好的憧憬而不懈努力得到的收穫使此次研討會特別令人感動。她說，本次研討大會將匯集32位發言人的文稿，出版一部論文集。

校友會候任理事長陳怡哲校友發表大會致謝詞。他說，當今世界正逢百年未有之大變局，世情、國情、僑情發生了深刻的變化，華文教育界也面臨著新形勢、新要求。為適應新的形式和發展要求，僑中把進一步提高華文教育質量為目標，以校友會協辦的「新時代華文教育的新契機」學術研討會為平臺提高本校華文教育教學水平。本屆學術研討會得到國內外華文教育教學的資深專

家、學者、教授和32所華校領導和老師們的積極參與，使研討會成功舉辦，令人鼓舞。與會者分組討論，大會交流，專業分享，提供了32篇有份量和有教育心得的學術論文，互相啟迪，互相借鑒。他感謝大家對本次研討會的大力支持，更感謝大會交流為華文教育大發展提供的新觀點、新理論。這不僅是僑中不可多得的學術交流會，更是本國華教界的教育交流大會。

接下來，校友會理事長施梓雲校友，候任理事長陳怡哲校友、副理事長陳祖從醫學博士、校長黃琬蓉博士、副校長蔡藝術博士等為各位參會者頒發參會證書，也為幕後辛勤付出的工作委員會成員頒發感謝狀。

2024年5月8日上午11時30分，僑中百年建校學術研討會在馬尼拉中國城悅華酒店勝利閉幕。

百年僑中，百年嶄歲月，一代代僑中人將不忘初心，牢記使命，繼續為菲華社會的繁榮發展貢獻力量！

勵，必將激勵菲華學生更加勤奮的學習，鼓舞教師更加努力的工作，鞭策本校董事會更加勤勉辦學！特此向蔡友鐵先生致以崇高的敬意和感謝！

英華同鄉會訂期召會 舉行新屆理監事複選

旅菲英華同鄉會訊：謹訂於國曆二零二四年五月十八日（星期六）下午七時，假座岷市富華麗鮑翅海鮮酒家（Fortune Mansion Seafoods Restaurant—1015 M. Orosa St., Ermita, Manila），召開本會第六十五連六十六屆理事會第七次理監事常月會議，討論有關推展會務工作等各項重要事宜，同時並舉行第六十七連六十八屆理監事會複選。

屆時，恭請本會諸永遠名譽理事長、永遠榮譽理事長、名譽理事長、榮譽理事長暨諮詢委員等列位鄉賢蒞臨指導，同時並希全體理監事撥冗踴躍出席，共商策劃，以利新屆理監事就職慶典圓滿成功，同時更藉機加強聯繫，敦睦鄉誼！

施晶晶榮獲 宿務無名氏（引叔）傑出教師獎



旅菲臨濮總堂華文教師聯誼會訊：本會名譽主任施晶晶老師在華校辛勤服務將近40年，於2024年4月榮獲宿務無名氏（引叔）傑出教師獎。施老師自幼就讀中正學院至大學畢業。中學畢業後，就開始在中正學院的幼稚園擔任助教一年，隨後就一直擔任幼教老師。近年來，於小學部任教並任一年級華語、綜合組長。多年來，對教學認真投入，對學生施以無比的耐心與細心輔導並尊重領導及主管。

她曾經榮獲過僑務委員會海外優良教師獎。2016年，榮獲第十六屆優秀校友木鏗獎。除此之外，在旅菲臨濮總堂舉辦的暑期班擔任閩南語及團康老師。2021-2023年，曾任臨濮總堂華文教師聯誼會第三十一連三十二屆主任。2023年12月，榮獲第四屆優秀華語教師「終身成就獎」。這不僅是學校的驕傲，更是我們宗族的光榮。

蔡友鐵捐 描東岸及時紀念學校

描東岸及時紀念學校，是為紀念抗日烈士蔡及時而設立的學校，作為南呂宋區唯一的以抗日烈士命名的華校，數十年來勤勤懇懇，努力為華文教育作出巨大貢獻。

因為時代大環境的關係，及時紀念學校華生流失，影響到學校的發展，致學校運營也發生困難，不得已向華社熱心的善翁仁長發出呼籲，支持及時文化學校。

蔡友鐵先生，祖籍石獅市大侖鄉，歷任社會要職，是菲華社會一位慈善家，平素熱心社會公益事業，崇文重教，心繫菲華文化教育事業，聞悉學校的困境，為緬懷先烈、致敬蔡及時烈士「為國獻身」的不朽精神，特別獻捐菲幣十萬元，作為及時文化學校的教育經費。

蔡友鐵先生的善舉，使本校體會到菲華社會各界人士中對菲律賓華教事業的高度重視和殷切期盼。

無論是物質上的援助，或是精神上的鼓